Obhajoba disertační práce v akademickém roce 2023/24
Podle zkušebního řádu probíhá nejprve Státní doktorská zkouška a obhajoba tezí disertační práce, obhajoba disertace následuje v samostatném termínu.

Přihlášku k obhajobě je třeba odevzdat dva měsíce před plánovanou obhajobou. Obhajoby probíhají obvykle v první polovině června (přihlášku je nutno podat před polovinou dubna) a v počátkem září (přihlášku je nutno podat před koncem června). Obhajoby se konají v prostorách KAR FF ZČU (Sedláčkova 15, 4. patro).
Pro akad. rok 2023/24 platí následující termíny: 
· Obhajoby v týdnu 10. – 14. 6. 2024, odevzdání přihlášky do 10. 4. 2024.
· obhajoba počátkem září, odevzdání přihlášky do 28. 6. 2024.

Náležitosti disertační práce:

· čestné prohlášení o zachování postupů ve vědecké práci obvyklých (prohlášení o duševním vlastnictví, případně autorských právech, které je uvedeno zvláštním prohlášením za patitulem disertační práce. Například: Tuto disertační práci jsem zpracoval samostatně a vyznačil jsem použité prameny tak, jak je to ve vědecké práci obvyklé. + datum a podpis doktoranda),
· úvod, ve kterém je zdůvodněno téma disertační práce,

· teoretická východiska včetně současného stavu poznání v českých i zahraničních souvislostech,

· cíl disertační práce a pracovní hypotézy,

· použité vědecké metody zkoumání,

· vlastní výsledky disertační práce včetně původních a uveřejněných výsledků studentova bádání nebo výsledků přijatých k uveřejnění,

· přínosy disertační práce,

· doporučení pro případný další postup v bádání,

· závěr se shrnutím podstatných výsledků bádání,

· shrnutí (resumé) disertační práce v českém, anglickém a zpravidla též v některém dalším světovém jazyce,

· seznam použité literatury,

· minimální rozsah je 120 normostran (tj. znaků), maximální rozsah je 250 normostran; do rozsahu se započítává čistý vědecký text (tj. bez příloh, tabulek, obrazové dokumentace a katalogů).
· formát: A4.
· počet exemplářů: celkem 2 v pevné vazbě (1 výtisk bude studentovi vrácen).
· viz vzor desky, titul, patitul (hřbet práce – jméno a příjmení, rok) na webu KAR (https://www.kar.zcu.cz/phd.php).
Náležitosti autoreferátu:
Obsah autoreferátu:

· úvod popisující téma disertační práce a její záměr,
· cíl práce,
· metodika zpracování tématu,
· výklad obsahu disertační práce,
· závěr shrnující dosažené výsledky,
· seznam nejdůležitějších titulů použité literatury (max. 20),
· seznam publikovaných prací doktoranda,
· přílohou je jednostránkový abstrakt v angličtině a v některém dalším světovém jazyce.
· Rozsah: max. 20 stran (20 x 30 x 60 = 36 000 znaků).
· Formát: A4.
· Počet exemplářů: 5 výtisků a 1 elektronická kopie.
· Viz vzor na webu KAR (https://www.kar.zcu.cz/phd.php).
· Elektronickou verzi zašlete tajemníkovi doktorského studijního programu archeologie (chrousto@kar.zcu.cz).
Přihlášení k obhajobě disertační práce
K příslušnému datu je potřeba na studijní oddělení (pí. Tvrdé) odevzdat:

· Formulář „Doplnit údaje o disertační práci“: formulář je k dispozici na https://portal.zcu.cz, Moje studium, Kvalifikační práce, Doplnit údaje o disertační práci – formulář vyplnit, uložit, vytisknout a odevzdat spolu s disertační prací.

Zároveň je student povinen prostřednictvím tohoto formuláře nahrát elektronickou verzi práce do IS/STAG. Práce musí být nahrána jako jeden soubor ve formátu pdf (název obsahuje příjmení studenta). Pro převod práce do pdf souboru je možné využít program PDF Creator, který je nainstalován jako virtuální tiskárna na počítačích v počítačových učebnách sítě webnet. Uživatel pošle textový soubor na tuto tiskárnu a výsledný převedený soubor se uloží v pdf formátu.

· součástí formuláře přihlášky k obhajobě je také vyjádření školitele ve smyslu doporučení či nedoporučení disertační práce k obhajobě, které musí být též školitelem podepsáno
· 2 výtisky disertační práce (viz výše; oba exempláře v pevné vazbě, CD-Rom s elektronickou verzí práce ve formátu PDF a dalšími soubory potřebnými k sepsání posudku – např. autoreferát, databáze, grafické přílohy, apod., v obalu vlepeném do 2 výtisků, jeden z nich bude uložen v univerzitní knihovně); odevzdat je třeba také čestné prohlášení o tom, že obsah tištěné a el. verze je shodný;
· 5 výtisků autoreferátu + 1 elektronická verze (viz výše; el. verzi zaslat na chrousto@kar.zcu.cz)

· osvědčení o splnění státní doktorské zkoušky;

· stručný odborný životopis;
· seznamy všech publikovaných i nepublikovaných prací a všech vystoupení na vědeckých setkáních potvrzené školitelem (aktivity z průběhu studia musejí být zvlášť označeny).
Nejméně 14 kalendářních dnů před obhajobou je disertační práce včetně autoreferátu a oponentských posudků vystavena na sekretariátu KAR. Všichni členové komise, školitel a student jsou pozváni k obhajobě nejpozději 20 dnů před jejím konáním. Místo a termín obhajoby disertační práce jsou zveřejněny na místě uvedeném v autoreferátu. Rozeslání autoreferátů zajistí Katedra archeologie (prostřednictvím tajemníka doktorského studijního programu) nejpozději 20 dnů před konáním obhajoby. Student může vzít zpět předloženou disertační práci a žádost o její obhajobu v celém průběhu přípravného řízení až do zahájení obhajoby.
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