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UPOZORNĚNÍ

na zásady přejímání myšlenek, údajů či textů jiných autorů

Vydávání přejatých myšlenek, údajů, formulací, obrazů, grafů atp. za vlastní je porušením etických norem a povinností uložených zákonem k ochraně duševního vlastnictví jiných autorů. Takové prohřešky projednává disciplinární komise fakulty, která navrhuje děkanovi uložení příslušné sankce.  V poslední době byly zjištěny přestupky natolik závažné, že několika studentům byla uložena sankce vyloučení ze studia. 

Myšlenky a údaje, které autor diplomové či bakalářské práce, ale také seminární práce, přebírá od jiných autorů, ať již doslovně (jako citát) nebo parafrázované, musí v práci odlišit od vlastních, tj. musí uvést od koho a odkud je převzal.
 Znamená to, že nesmí: 

· kopírovat kompletní texty nebo jejich pasáže z internetu a vydávat je za vlastní

· přejímat texty z publikovaných knih, časopisů, novin i nepublikovaných zdrojů (např. archivních materiálů) nebo jejich částí a vydávat je za vlastní 

· využívat dat z publikovaných i nepublikovaných zdrojů a vydávat je za vlastní

· využívat dat, myšlenek nebo slov prezentovaných ústně a vydávat je za vlastní 

· přejímat texty nebo jejich části z cizojazyčné literatury a vydávat je za vlastní

· přejímat texty a  nahrazovat původních výrazy jejich synonymy

· uvádět převzaté věty nebo jejich významné části bez uvozovek a bez uvedení zdroje
· používat přímé citace v uvozovkách, které rozsahem přesahují běžné standardy akademického psaní

              Odkazování musí být adresné; odkazuje se nejenom na autora či dílo, ale i na příslušnou stranu. Formu odkazování určují normy bibliografické citace, tj. především norma ČSN ISO 690 (viz zejména s. 23-27), dále ČSN ISO 690-2 (týká se bibliografické citace elektronických dokumentů a jejich částí).    


V pasážích, kde sdělení obsahuje věci obecně známé v těch kruzích, kde práce vznikla a bude obhajována, nemusí být takové odkazy uváděny. (Tak např. je-li v práci z českých dějin uvedeno, že se ve 2. pol. 19. stol. v českých zemích absolutně i relativně zvýšil počet obyvatel měst, není nutno provádět nějaké odkazy, byť ono zjištění nenáleží autorovi práce; skutečnost, že v českých zemích dochází ve výše uvedené době k růstu průmyslové výroby a jejímu soustřeďování do měst, k urbanizaci atp., je totiž sama o sobě dostatečně známa. Bude-li však v práci uvedeno např. kolik činil přírůstek obyvatel Plzně od r. 1850 do r. 1900, pak musí být tento údaj provázen náležitým odkazem.) 

V případě pochybností, zda konkrétní práce vybočuje z požadovaných standardů akademického psaní, je na studentovi, aby se poradil se zadavatelem práce. 

PhDr. Ivan Koutecký, CSc., v.r.
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